

你的平安 我们的心愿

本报记者 苏立勇

“上下学路上,应该怎样保护自己的安全?”“面对陌生人的热情攀谈,应该怎么做?”“遇到火灾、地震,如何安全逃生?”……记者近日采访我市多名中小學生后发现,这些问题一点儿都不倒他们。孩子的安全教育日益受到各方关注,全市教育系统、各所学校开展的安全教育活动已经渗透进孩子的心中,潜移默化地影响着他们的生活。

规避危险 撑起孩子保护伞

生活中处处隐藏着危险,对孩子的安全造成威胁。有些潜在的隐患我们可以教孩子们如何规避,“但有些隐患需要我们及时发现并处理,为孩子们营造安全温馨的环境。”市教育局安保处副处长徐荣新表示,“在孩子成长过程中,没有比安全更重要的事情。其中,消防安全、校内设施是每年学校安全教育的重中之重。”

据介绍,在市教育局的指导下,各所学校定期对校内设施进行排查,使隐患消除在萌芽状态。“我们还加大投入,改善校园内的设施、建设。并在安全教育上加大力度,使安全教育进课表、进教材、进课堂、进头脑,要求每个学段每年不少于12个课时。”徐荣新说,各个学校在安全教育方面也做到了积极落实,贯彻始终。

“小朋友们知道遇到火灾应该怎么做吗?”这个问题对惠济区东风路小学的孩子来说并不陌生。据该校校长崔永丽介绍,学校会定期组织孩子前往惠济区消防支队了解消防知识,观看灭火演练。而类似的消防安全活动在郑州81中、淮河路小

学等多所中小学也经常开展。“虽然火灾、地震这些危害不常发生,但学校的安全教育让我们有了忧患意识。”一名八年级的学生说。

“不止是消防安全,在其他安全教育方面,我们也要争取做到让孩子们都耳熟能详。”郑州市81中校长张伟告诉记者。

多样主题 编织孩子安全网

“幼儿园的孩子们年龄小,需要用他们能够了解的形式去开展安全教育。”金水区新建幼儿园办公室主任郭岚介绍,“我们通过展板、专栏动画、互动游戏宣传安全教育知识,定期组织家长和孩子制作安全画报,达到安全教育目的。”

“生动有趣的安全教育,让孩子记忆更深刻。”市民秦女士说。记者了解到,安全教育的形式是多种多样的。除了进行常规的安全教育,学校还会结合学生的年龄段、学校自身特点制定、开展不同形式的安全教育活动,不少学校还通过紧急疏散、安全教育进课堂、交警讲解交通安全、法制讲座等活动,结合不同主题,在交通安全、食品

安全、校园安全等多个方面对孩子进行详细的教育,在坚持和重复当中让学生养成良好的行为习惯,强化孩子的安全意识。

“今年,我们就准备以‘校园侵害’为主题,邀请惠济区检察院人员针对高年级同学,讲一讲面对校园侵害该怎么保护自己。”崔永丽说,“每期主题我们都会结合大家最关注的问题来定。”

“我们学校所处位置交通复杂,坐公交的孩子多,所以在交通安全投入更多精力,联合交警、公交车长,教育孩子们怎样安全上下车、如何安全乘坐。”张伟民说。

中原区淮河路小学也采用了与众不同的形式。“我们上学期制定了地贴,地贴上还配上了安全标语,使安全教育与环境无缝衔接,无形中强化安全意识。”该校校长金焕芝告诉记者,学校还采用“课本剧”的形式,把安全教育生动地表现出来。

共同参与 做好孩子守护者

“学校教给我们一些必要的安全常识以及处理突发事件的方法,使自己拥有良好的自我保护能力及应急心态。”有学生告

诉记者。

一系列的安全教育举措、活动,在一定程度上增强了孩子的安全意识,保障了孩子们的安全,也使“郑州市安全教育得到了持续稳定发展”。徐荣新表示:“这得益于学校、家长以及社会各界的努力。”但要继续上好安全这一课,不仅要延续以往的成功做法,还应在安全教育上持续发力。

在谈到如何做好今年的安全教育工作时,徐荣新强调:“在提高培训学校安全人员能力和素质的同时,我们还应发挥合力作用,通过社会各界、家长的共同参与,做好孩子的安全工作。”

立足于此,学校通过召开家长会、校讯通、微信平台、致家长一封信等方式,不定期地给家长发一些安全启示。“我们会请安全教育专家,每年针对老师和家长进行一到两次的专业培训,让他们用正确的方法对孩子进行接触陌生人、用电、玩水等方面进行教育和引导,做好孩子安全的护航者。”郭岚说。

“家长、社会各界的参与是一个重点。”张伟民认为,“大家多措并举,共同关注孩子安全教育,使孩子通过行为改变、心理养成,得到健康发展。”

上好安全教育课 缤纷活动来助力

除了采取一系列行之有效的安全措施,我市各个学校纷纷借助形式多样的安全教育活动,为孩子们上好“安全教育”这一课。

→金水区文化路第二小学组织学生参观金水区消防大队南阳路支队。现场邀请消防教官给大家普及了消防常识。 赵海霞 摄

↓为了强化消防意识,提高学生的逃生能力,3月10日,中原区一五三小学举行了全校消防逃生疏散演练。 陈璐 摄



◆3月14日,郑东新区龙子湖小学特邀郑州市消防宣讲团陈洪燕教员,为全校师生进行了一场重要的消防安全知识专题宣讲。陈洪燕教员结合亲身经历的典型案例,向同学们讲解了家庭用电防火的注意事项。 张 薇

◆3月10日,中原区百花艺术小学举行了新学期首次师生紧急疏散演练。伴随着警报响起,全体师生迅速进入各自岗位进行及时疏散,有序撤离教学楼,在演练过程中保持了安全良好的秩序和快速反应的能力。 郭 瑾

◆3月11日,金水区纬四路小学特邀郑州市轨道交通有限公司运营分公司的工作人员,给同学们上了一堂生动有趣的交通安全知识宣传课。 李顺战

◆3月15日,惠济区古荥幼儿园邀请郑州市公安消防支队的教员对全园家长进行了一次消防安全

知识培训。 刘海燕

◆近日,二七区解放路小学开展了“关注食品安全,一起健康成长”中队活动。针对同学们平时所遇到的食品方面的问题,进行了深入浅出的解说,并通过现场实物鉴别教会同学们从QS标识、生产日期等方面辨别安全合格食品。 周 昱

◆3月11日,管城回族区逸夫小学邀请区食品药品监督管理局食品科工作人员,通过对购买食品应注意什么、使用调味品时注意的事项、如何正确选购饮料等问题的解读,给全校师生分享了食品安全常识。 高翠香

◆3月9日,荥阳七小邀请郑州市习安防火教育培训中心的教官给全体教师进行了消防安全知识培训,利用课件对商场、家庭、高楼等场合下的火灾预防做了讲述,并向大家传授了逃生知识。 楚巧霞

教育时讯

郑东新区体育教学创特色

本报讯(记者 赵文静 通讯员 刘杰) 昆阳小学的活力呼啦圈、94中的动感篮球操……每天两个阳光体育大课间,保障中小学生在课锻炼一小时的同时,也让孩子们体会到运动的乐趣。3月15日,记者从郑东新区学校体育工作会上获悉,全区学校体育赛课活动参与人数突破5000人,达到师生总数的10%。

“我们想让学生在体育课得到锻炼的同时,通过创编学生感兴趣的体育项目,体验到不同的运动内容。”作为2015年度阳光体育大课间先进单位代表,94中负责人分享经验说,学校将篮球等元素融入大课间活动,以学生兴趣为出发点,结合艺术元素,编排了特色自编操,希望学生能够体验到多元化的锻炼方式。为配合推进学校阳光大课间,昆阳小学引进安塞腰鼓表演艺术家到校指导,在全校开展“全员腰鼓”和“精品腰鼓社团”训练。

腰鼓、啦啦操、踢毽子、玩飞盘、滚铁环,所有你能想到的“好玩的”都可以走进校园。郑东新区教体局在全区各中小中小学积极推广“阳光体育大课间”,大课间的内容包含体操、舞蹈、身体素质练习、趣味游戏、特色活动等六大类。各阳光体育大课间活动形式多样,既有眼保健操、广播操、长跑等规定项目,又有各校独具特色的趣味项目,还添加了构建课内课外衔接的活动体系。

郑东新区还提出特色项目等级创建的思路,并制定一系列等级创建评价标准和评估方案。以软式棒球、航模、啦啦操为代表的学校体育特色项目不断深化,在各级体育比赛中共取得国家级奖项20余项,省市级奖项30余项。

“学校体育是最主动、最直接、最有效的健康促进手段,教会学生掌握体育技能的同时也是进行德育的过程。郑东新区将扎实推进学生每天一小时体育活动的开展。”郑东新区教育文化体育局局长田国安告诉记者,2011年以来,东区每年投入100余万元资金用于学校体育艺术特色项目发展,目前已培育出特色项目78个,其中体育项目45个,占到57.7%。如今,八十八中的航模、中州大道小学的啦啦操、外国语学校的健美操、畅和街小学、普惠路小学、龙子湖小学和实验幼儿园的软式棒球项目都形成了一定的品牌影响力。

荥阳市集中研讨小学英语教

本报讯3月9日,荥阳七小迎来了荥阳市小学英语质量分析及教研会。来自全市各小学校的英语学科备课组长、教研组长和中心组老师们齐聚一堂,互动英语观察课堂、共商课改发展之路。

会上,七小英语教师王可君借助(my school)一课,阐释了她在教学改革方面的探索,为观察课堂提供了精彩的样本。老师们就观察评价的结果互动交流。通过课堂观察、质量分析、经验分享及本期安排等环节,大家升级观念、拓宽思路,聚焦问题、剖析探究,共同提升。(楚巧霞)

合肥教育考察团 到管城区观摩学习

本报讯3月11日,安徽省合肥市高新区教育考察团来到管城回族区创新街小学,观摩学习了吴正宪小学数学教师工作站管城分站“智慧课堂”现场研修活动。

管城回族区教育局副局长刘喜红和合肥市高新区社会事业局副局长马剑峰分别就管城分站的研修进展情况和来学习的目的进行了专题讲话。作为东道主的管城分站把两年来的所感、所悟、所得与安徽的教育界同仁进行了充分的交流、分享。活动结束后,合肥市高新区教育考察团表示,要把“管城分站”的经验做法传授给该区的教育界同仁,使管城经验在合肥高新区发芽、开花、结果。(赵铁琳)

翻转课堂促新型教学模式

本报讯(记者 赵文静 通讯员 王振松) “互联网+教育”时代来了,教师如何在课改的大趋势下和信息技术与教育教学深度融合的过程中,更好更有效地开展教育教学工作?近日,郑州五十八中联合北京四中网校郑州分校举办“信息技术与教育教学的深度融合”专题讲座。

活动特别邀请北京四中网校翻转课堂教研员、民盟河南省委基础教育专委会的温采雅老师。温采雅从历史上教育改革的历次变化谈到当前教育信息化的背景和国家推进教育信息化的诸多举措,从翻转课堂与传统课堂的比较谈到学生成长发展的需要,并结合北京四中网校在线教学平台实现翻转课堂案例的分析向老师们具体详细地介绍怎样利用信息技术实现翻转课堂。近两个小时的讲座中,温采雅诠释了信息技术与教育教学的深度融合,给现场教师带来了教育信息化的深入思考。

“在‘互联网+’时代大环境下,我们的教育教学工作也面临着更多的机遇和挑战,更要积极迈出由‘想’到‘做’的步伐。”五十八中负责人表示,学校推进校园信息化建设和建立网校的设想已经提上了日程。